

育儿心经·

# 空瓶与雕刻者

马婧



妙笔人生·

## 聪明的理发师

亚文

很久以前,有一个智慧大臣请一个理发师修面。

理发师给智慧大臣修到一半时,也许是过分紧张,不小心把智慧大臣眉毛刮掉了。

唉呀!不得了了,他暗暗叫苦,顿时惊恐万分。深知智慧大臣如果怪罪下来,那可有害头之罪呀!

但行走江湖多年的理发师,深知人之普遍心理:盛赞之下无怒气消。他情急智生,猛然醒悟!连忙停下剃刀,故意两眼直愣愣地看着智慧大臣的肚皮,仿佛要把五脏六腑看个透。

智慧大臣见他这模样,有点丈二和尚摸不着头脑,于是满腹迷惑地问道:“你不修面,却光看我的肚皮,这是为什么呢?”

理发师忙解释说:“人们常说,智慧大臣肚里能撑船。我看大人的肚皮并不大,怎能撑船呢?”

智慧大臣一听理发师这么说,哈哈大笑:“那是说智慧大臣的气量最大,对一些小事情,都能容忍,从不计较的。”

理发师听到这话,“扑通”一声跪在地上,声泪俱下地说:“小的该死,方才修面时不小心将您的眉毛刮掉了!大人气量大,请千万恕罪。”

智慧大臣一听啼笑皆非:眉毛给刮掉了叫我今后怎么见人呢?不禁勃然大怒,正要发作。但又冷静一想:自己刚讲过智慧大臣气量最大,怎能为此小事,给他治罪呢?

于是,智慧大臣便豁达温和地说:“无妨,且去把笔拿来,把眉毛画上就是了。”

理发师凭借自己的机智,在对智慧大臣进行一番直赞之后,说出自己的错误,成功地躲过了一场杀身之祸。

家长里短·

## 吃不完的鸡蛋

刘哲

俗话说,远亲不如近邻,然而,每户人家生活习惯不同,难免有摩擦。

有理的人,沟通就无事;若是不讲理的,可能因争执而撕破脸,以后日子就难过了。

与邻居有摩擦时,如何解决问题,需要智慧。

有户住日式平房的人家,在屋后空地辟了一处菜园,隔壁邻居则在自家后院养了一群下蛋的母鸡。这群母鸡时常跑到菜园,弄得一塌糊涂。

屋主跟邻居提过很多次,请他们把母鸡关起来,但邻居只是嘴上说好,却没有行动。

屋主气在心里,但总不能为了这点小事和对方伤和气。

他冷静下来,脑筋转了个弯,想到一个解决之道。

他买了一袋鸡蛋,等邻居小孩来家里玩的时候,送给他带回家。隔天,邻居太太来道谢,屋主趁机说:“不客气啦,我们家鸡蛋多到吃不完,还得感谢你们帮忙吃,不然会放到坏掉。”

邻居太太很讶异:“我没看到你们家养鸡啊,鸡蛋怎会吃不完?”

屋主笑说:“我每天都在菜园里捡到好几枚鸡蛋,所以怎么吃也吃不完。”从第二天起,邻居家的母鸡再也没到菜园来。

就这样,屋主只付出一袋鸡蛋,问题就和平解决了。

碰到难沟通的人,一味生气或找对方理论,不能解决问题;

冷静下来,换个思考方向,转念一想,运用智慧找出应对之道,即使牺牲一点也不要太计较,能免除后续的麻烦,值得也更重要。

轻松一刻·

1.上学时和同学一起去打水,回宿舍路上暖瓶吱吱的响。

我说:“不好,要炸啦。”

这哥们嗖的一声把暖瓶扔出去了,嘭,果然炸了。

这哥们心有余悸地说:“还好我扔得快,没炸到我。”

2.我同桌骂我傻缺。

我说:“有本事你骂我20遍。”

他开始说:“傻缺傻缺傻缺傻缺傻缺……”

班主任来了,我生气地说:“别骂老师。”

3.大热天的,家里空调坏了,老爸

说有一人得到了一张天下无双的弓,这张弓用多年的紫檀古木制成,非常好用。得弓者对这张弓爱不释手,但同时又觉得此弓过于朴素,不够华美。于是,他找到一个天下第一的能工巧匠,请他在弓上雕刻一幅行猎图。这个巧匠在这张弓上施尽能事,雕刻了一幅精美绝伦的行猎图。弓的主人拿到这张弓,心理感叹:这才叫尽善尽美。于是张弓引箭,用力一拉,没成想“崩”的一声,弓断弦松。这张弓就因为承载了过多的美丽花纹而失去了它成为一张良弓的本性,最终毁在了他的手中。

同样的道理亦可适用到对孩子的教育问题上。在对孩子的早期乃至学龄教育过程中,我们缺失了以一种静观之心去尊重孩子本性的教育方式,缺失了安静倾听孩子内心最细微的声音的心境。取而代之的是,用成人世界的价值观、游戏规则,以一种近似功利的态度,要求他们遵从固定的行为方式,责成他们承担与实际年龄不符的课业,过早地向他们灌输成人世界的物竞天择。人为之下或者是无意当中,诸多的天赋被压制,儿时的童真被剥夺,千人一面、老气横秋的孩子也就较为常见。

如果说孩子就是故事中那张弓,那我们可能就是那个在他们身上雕刻各种花纹的人。

好不容易把空调拆开了,看看问题出在哪了。

过了一会儿,爸说:“算了,叫修空调的人来吧。”

修空调的人来了之后,大怒起来:“这么热的天,你叫我来是想让我帮你换遥控器电池吗?”

4.昨晚同学聚会,暗恋已久的班花喝多了,我顺路送她回家,路上她紧紧地后面抱住了我的腰,醉醺醺地对我说:“我冷,可不可以把车窗玻璃摇起来。”

我这心情真的是太复杂了,我骑的是借来的自行车啊……

(吴铭)